朱伟新同志在“三严三实”专题党课暨

纪律教育学习月动员会上的讲话

（2015年9月24日）
同志们：

按照中央关于“三严三实”专题教育活动总体部署和省委要求，今天我给大家讲一次党课。与其说是党课，不如说是和大家一起深入学习、深刻领会习近平总书记关于“三严三实”专题教育的一系列重要讲话精神。通过学习，一是进一步提高对“三严三实”专题教育的思想认识；二是结合学校改革发展实际查找和解决不严不实的问题；三是牢牢把握改革的正确方向，坚定改革信心；四是要用改革的实际成效来检验“三严三实”专题教育的成果。
第一个问题：谈谈对“三严三实”专题教育的认识
“三严三实”专题教育活动是党的群众路线教育实践活动的延展和深化，这个是明确的。从2013年开始进行了一年多时间的教育实践活动结束后，党中央紧接着就提出了要不分阶段不分批次地开展“三严三实”专题教育活动，这是建立一个加强思想作风建设的机制和过程。所以，这次活动是教育实践活动的延展和深化，同时也是我们党加强思想作风建设的重要举措，尤其在当前各种大的背景之下，结合我校实际，加强党的思想建设、作风建设尤其重要。

我们不妨回顾一下2013年开展的教育实践活动的指导思想，即：“高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观为指导，紧紧围绕保持党的先进性和纯洁性，以为民务实清廉为主要内容，以县处级以上领导机关、领导班子和领导干部为重点，切实加强全体党员马克思主义群众观点和党的群众路线教育。把贯彻落实中央八项规定精神作为切入点，突出作风建设，坚决反对形式主义、官僚主义、享乐主义和奢靡之风，着力解决人民群众反应强烈的突出问题，提高做好新形势下群众工作的能力，保持党同人民群众的血肉联系，发挥党密切联系群众的优势，为推动经济持续健康发展，全面建成小康社会，实现中华民族伟大复兴的中国梦提供坚强的保证”。这一段话有好几个方面的关键词，首先是“作风”，然后是“为民务实清廉”、“四风”、“突出问题”、“群众观点”、“群众路线”等等。今天我们挑出“为民、务实、清廉”这几个关键词跟同志们一起学习。结合我们的实际，用我们的语言，一起来对照一下。

首先讲“为民”。什么叫为民？对学校来说，为民就是要维护和发展好广大教职工的根本利益，并以此为思考问题、开展工作的出发点和落脚点。我们一切的思路和举措，出发点和落脚点都是要维护好发展好广大教职工的根本利益。如何理解实现和维护好广大教职工的根本利益呢？我的理解分为六个方面，这里简要地点点题。

一是推动改革发展。要维护和发展好广大教职工的根本利益，必须通过改革发展来实现。因循守旧、关起门来过日子不是我们说的改革发展。简单举个例子，如我们清理津补贴，这几年实际上大会小会一直在跟大家讲，但是到现在我们还有些同志对这个问题不理解。清理和规范津补贴是改革的需要，合理合规并受政策保护的收入分配才是安全的，我们搞纪检监察和审计的同志心里很清楚，教职工的收入水平要不断提高，但要规范，容不得你乱来，否则，受损的不仅是少数既得利益者，更多的是广大教职工的利益也会受到伤害。因此，规范和清理津补贴，一是深化分配制度改革的基础；二是建立健全以绩效考核为基础的分配机制，破除平均主义、大锅饭的思想，让贡献大小与分配直接挂钩。只有这样，广大教职工的积极性才能真正激发，学校的事业才能发展，教职工的根本利益才能维护。
二是构建和谐校园。俗话说“家和万事兴”，这个“和”就是和谐。和谐是对立事物在一定条件下互利互惠、互促互补、共同发展的关系，这是辩证唯物主义的基本观点。什么都一样或一致那不叫和谐，不同而能互补、不一致而能互惠才是真正的和谐。从我和院长到学校那年开始，每年暑期的中层干部和骨干教师学习班，我和院长都讲这个问题。去年第二次党代会，我们把“倡导‘兼容并蓄、和而不同、崇尚科学、文化自觉’人文精神”作为文化软实力建设目标写进了大会报告。现在看来，这方面我们的任务还很重。
三是着力解决问题。要发展就要解决问题，因为问题是在发展中出现的。这几年学校党政班子一直强调要树立问题意识，坚持问题导向。我们不能为了面子不去解决问题。我们工作中许多方面都存在问题，不能视而不见。我们要想办法，因为办法总比问题多，不然要我们这些人干什么？所以我们要解决问题，要凝聚大家的共识，发扬大家的智慧，共同直面问题，解决问题。
四是领导要做表率。任何一件事情领导都应起到表率和标杆作用，这个力量和作用是无穷的。领导的表率要落实在认识和行动上，重点是行动上。
五是抓好党建工作。即党的思想、组织、作风、制度和廉政建设。今天是党课，主要讲的是组织的要求，体制内的要求。党建工作要加强，尤其要加强作风建设，结合纪律教育学习月活动把党风廉政建设抓紧抓好。
六是加强制度建设。维护和发展好广大教职工的根本利益，建立健全制度是一项根本性、基础性工作。这方面我们近几年做了不少工作，也取得一定成效。现在的问题是如何进一步树立制度意识，共同遵守好规章制度。希望大家从以上几个方面去思考、去加强、去要求。

其次讲“务实”。务实就要求我们在工作中坚持实事求是，踏踏实实，真抓实干。怎样做到务实。大家对于务实的一般理解可能就是少说、多干，或者是干了再说。相对于务虚来讲，也就是少开会，多干活，虚的东西少谈。但我们强调的务实是要干好事，干的方向要对，干事的能力要强。我理解的务实，综合起来也是几个关键词。一要察实情。对领导干部来讲就是要深入调查研究，深入基层、深入群众了解情况，要把实际情况了解清楚。二要抓重点。务实讲的是抓工作，对领导干部来讲，不可能胡子眉毛一把抓，要盯住重点抓落实。三要有计划。体现在工作思路和方法上就是不能东一锤子西一棒子。四要重落实。一些部门和同志把思路和计划放在一边，做了没有？做得怎么样？就不关注了。包括平时工作，上面来检查要个数据，就把数据弄出来，检查提了问题却不落实整改。五要提能力。就是要提高解决问题的能力。没有一定的工作能力，或者说在实践中不注意提高工作能力，工作是难以落实到位的，只能干瞪眼或瞎干，所以要注重提能力。六要讲奉献。人是要有点精神的，我们不是简单的机器，我们是人，而且我们是领导干部，在座的大部分还是党员领导干部，是不是要讲点精神？关于讲精神这一点，其实学校领导班子一直都在倡导，并且在教师大会上也提过。精神是思想道德层面的问题，精神要一点点，不要求很高，但至少要有一点。我前几天跟学生讲思政第一课时也是这样要求的。做人要有思想道德底线，与法律的底线是一个道理，而奉献精神就是思想道德的底线。具体到实际工作中多少要讲点奉献，讲奉献不是让你不讲待遇，现阶段讲讲待遇很正常。但过多强调待遇，或者一味强调待遇，至少可以说你不是一个真正的共产党员，或者说不是一个合格的共产党员，更不是一个合格的领导干部。这里，我们要提倡甚至要求同志们，在我们务实干事、踏实干事的过程中，不要忘记了讲奉献。

最后两个字是“清廉”。所谓清廉，就是要求我们每一位党员干部尤其是领导干部要始终保持清正廉洁、正派做人。关于这一点我想多说几句。按照一般的理解，讲清廉可能是纪检监察部门的事，是党风廉政建设的事，是纪律教育学习月的事。这里结合高校谈一谈党员领导干部和教职工应该怎样保持清廉。一是清廉的内涵和内容怎样落到实处。从大的方面和政治上讲，清廉就是要保持清醒头脑，这也是我们纪检监察工作常说的底线。守住底线，不越红线，千万不碰高压线。工作生活中要正确处理好原则底线与朋友亲情的关系。我们都是同事，原则底线和亲情关系要处理得当，坚持原则底线的时候不要怕得罪人。前两天我在与一些同事聊天的时候讲了一句话：有时候，我们还得做一些伤感情的事。这就是我们做人做事的原则底线。没有底线，何以做人做事，何以清廉。二是如何保持清廉。对领导干部来讲，我提一点建议和一个要求：就是领导干部不要与群众争利。不论是教学科研，还是服务、管理工作，我们都不要与群众争利，要懂得让利。让利给群众。省委刚颁发的《关于从严管理高校领导干部的若干意见》，“严管”也体现在要求领导干部不要与一般教职工争利。前面讲的绩效分配，我碰到几件事情，其中包括2013年骨干建设奖的分配，一些二级学院之所以分出了问题和矛盾，其中一个原因就是在这个“利”的处理上没有把握好。近期我和张书记到9个二级学院做了一些调研，二级学院领导班子和干部只要处理好“利”这个问题，就没有解决不了的矛盾和问题。我们讲“严”和“实”，说到底就体现在这些具体事情上。不要总以为这是我应得的，那也是我该得的，该得的群众会理解和认同。关键是一些你可得可不得，或者是资源分配比较紧张的时候，你要懂得让利。作为一级领导，连让利都做不到或不愿意，普通教职工又怎么服你、敬你呢？不是说要做教职工的贴心人吗，你怎么去贴这个心呢？所以说，不与群众争利是当好领导干部比较好的方法。三是常浇心中绿色大树。这是一种境界，只要心中有这样一棵绿色的大树，那么杂草就不会丛生。常浇心中这棵大树，就懂得顾全大局，就明白摒弃个人的杂念，做到心中有民、心中有责、心中有戒。

“作风建设永远在路上，永远没有休止符，教育实践活动的收尾绝不是作风建设的收场”。这几句话是总书记在教育实践活动总结大会上提出来的关于党要管党、从严治党八个方面的总体要求。这里释放了一个讯号：总结会不是论功行赏会，从严治党有章可循，螺丝会不断拧紧，发条会不断上紧。
通过对教育实践活动的回顾，我们可以看到，作风建设就是要求把教育实践活动形成的好的经验、办法、思路和措施固化下来，使党要管党、从严治党形成长效机制。作风建设的责任要求常态化、长效化，严格党内政治生活要求常态化、长效化，正风肃纪、反腐倡廉要求常态化、长效化，直接联系群众、主动服务群众要求常态化、长效化。毛主席曾经说：世界上怕就怕“认真”二字，共产党就最讲认真。我们很多同志不管是在为民、务实还是清廉上，或者是在作风上出问题，尤其是突出问题，怕就怕不认真不严肃。

关于“三严三实”专题教育活动的认识，是通过回顾实践教育活动的宗旨，即“为民务实清廉”这个主题来跟同志们一起学习提高的，“三严三实”专题教育就是教育实践活动的延伸，是一个长效机制，其实聚焦还是在作风上。

第二个问题：谈一谈如何结合实际查找问题
这个问题我讲简要点。刚才说了，讲问题大家心情都很沉重，甚至不乐意，也不容易接受，也怕掉面子，所以这里简要讲一讲。从整体上看，近几年作风建设卓有成效，特别是从教育实践活动开始，中层干部作风转变还是有一定成效的，党员干部的作风及整个作风建设的措施和要求，主流是好的，这一点应该充分肯定，但用“三严三实”的标准和尺度来衡量，就会发现在学校各个部门、各个单位及各级领导干部中，也包括我，还不同程度地存在一些值得关注和重视的问题。作风转变体现在想干事的热情普遍提高，这个不可否定，但干事的能力明显不足，干事的方法和套路缺乏，以至于热情干事变成乱干事。又如，我们讲“三严三实”有严格的标准和要求，但如何把这些标准和要求融入到思想中形成价值认同，真正做到内化于心，还需进一步提高。又如怎样克服思维惯性，在行动上未完全转变过来，工作中还是习惯于推脱、争利。这种推一推、争一争的作风会直接影响工作落实。个别同志有情绪，毫无建设性地发牢骚讲怪话，关键是对这些不讲道理的牢骚怪话的风气，党员干部应持何种态度很值得大家思考。我们查找处理的问题还有很多，因为时间关系就不一一列举了，我这里只是点一点。

第三个问题：讲一讲如何解决好不严不实的问题
讲到如何解决问题，我们有个前提，就是要明确解决问题的目的和方向。“三严三实”教育的出发点和落脚点，结合学校实际就是一句话：促进改革发展各项任务的落实，这是主要的，也是根本的任务。从民族和国家角度，我们讲中国梦。从一个学校、一个单位角度讲，我们的出发点和落脚点就是做好本职工作，做好身边的工作，做好当前具体的工作，朝着这个方向，做到“三严三实”，推动学校各项改革和发展。

一是要从思想上高度重视。“三严三实”讲的是严和实，开展专题教育的目的是加强严和实的作风，更好促进学校各项工作改革发展。紧密联系正反两方面典型，深入开展专题教育。关于紧密联系正反两方面典型，纪律教育学习月给大家发的读本中都有，同志们有时间要认真学习。正面典型是什么，正面典型就是正能量。从这个角度出发，联系实际，对于我们学校来讲，我们的正能量很多，是主流。比如说我校自觉规范和清理领导干部收入分配，这件事是正能量。还有，建立岗位绩效考核分配办法，学校组织全体教职工一起共同发扬民主，用了半年时间去推行岗位绩效考核分配办法，这项工作是不是正确的？该不该做？我认为是正确的、该做的。因为制定和实施这个办法，一是人事制度改革发展的方向，二有利于发挥收入分配的激励和导向作用。至于在这个过程中发生的一些小小的局部的个案，是正常的，是操作层面上的问题，因为思路和导向是正确的。这个导向就是打破了大锅饭和平均主义。加强教风学风建设，这是正能量。目前我们的重点工作就是要提高人才质量，优良好的教风和学风是我们提高人才培养质量的保障。从严管理干部是正能量，四个全面中提到从严治党，这里就包括对干部提出的要求，在我们学校就是在干部管理上要从严，这个正能量有利于促进学校改革发展和各项任务落实。所以我们说大力提倡正能量对我们找差距、知不足有好处，同时发挥标杆和榜样作用。反面典型即负能量这里不多说，它对我们认清危害，守住底线有警醒作用。

二是要在责任上强化落实。所谓责任，我理解为两层意思，一是分内应做的事，即我们的岗位职责要理清。第二层意思是没有做好自己的事就要勇于承担不作为的后果。要求大家尽责，强调不尽责就要被追责、问责。所以说责任是一种能力的体现，而又重于责任，是一种精神。我们如何去树立责任意识，希望大家认真思考。最近我们也在讨论，对于责任意识不太强，甚至对于尽责不够的，给我们的工作造成了一定影响，这种事情在学校还存在。我们想通过责任追究来促进责任的落实，来推动干部工作作风的转变，促进应尽的职责落实。责任得到很好的落实，作风才能得到实实在在的转变。

三是在工作上要扎实推进。开展专题教育，目的是推动干部养成严和实的作风，更好的促进事业发展，我们要坚持边学、边查、边改，切实把专题教育与学校各项工作结合起来，与我们做好学校和本部门的工作结合起来，更好地推动各项工作落到实处，做到两不误、两促进，用事业的发展成果来衡量专题教育的成效。

