在学校纪律教育学习月活动
动员会上的讲话
（2018年8月29日）
朱伟新
同志们：
今天我们召开2017年纪律教育学习月活动动员大会，对开展纪律教育学习月活动进行统一部署。根据省委、省纪委关于2018年全省开展纪律教育学习月活动的要求，以“加强党的政治建设、营造良好政治生态”为主题，面向全校党员干部教师开展纪律教育学习月活动。动员会后，实施方案会下发到各总支、支部，请大家要认真学习，贯彻落实。
纪律教育学习月活动是常态化的政治思想教育活动，每年的主题不一样，要求就不一样，面临解决问题的重点也不一样。今年的主题是“加强党的政治建设、营造良好政治生态”，我们教育学习也要时刻围绕这一主题，紧密结合学校实际，认真组织学习党章党规党纪和宪法、监察法等国家法律，教育引导广大党员干部把握党章党规党纪与国家法律的内在一致性，增强党章意识，坚持纪严于法、纪法协同，切实守住纪律红线和法律底线。下面我就如何开展好纪律教育学习月活动提三点要求。
一要突出教育学习主题，坚持党章党纪与宪法监察法一体的教育学习。学习习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神、习近平总书记重要讲话精神以及对广东一系列重要指示精神；学习《中国共产党章程》《关于新形势下党内政治生活的若干准则》等党内重要法规；学习党的十八大以来查结的违纪违法人员反面警示教材。进一步引导党员干部教师旗帜鲜明讲政治，增强“四个意识”，坚决做到“两个维护”，坚决全面彻底肃清李嘉、万庆良恶劣影响，增强纪律观念，强化纪律执行，营造风清气正的良好政治生态。
[bookmark: _GoBack]二要盯住重点领域、重点岗位、重点人，加强对“关键少数”的教育。认真学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上的重要讲话精神，认真贯彻落实省委关于加强对各级党组织一把手监督的意见要求，通过中心组学习、民主生活会、党风廉政建设责任制考核、开展常态化廉政约谈等形式，督促提醒党员领导干部及部门主要负责人，及时纠正苗头性、倾向性问题，重点解决能力不足、动力不足、担当不足等问题。
三要紧密结合实际，丰富教育学习内容和形式。既要学习党的十八大以来查结的违纪违法人员反面警示教材，更要结合对照身边事 ，警醒身边人，防止小事上失察、小节上失守、小利上失足，提高教育的针对性和实效性。
同时我们要扎实做好巡视整改。7月16日中央巡视组反馈巡视意见以来，按照省委的部署，一是深入学习。学校党委领导班子深入学习习近平总书记关于巡视工作的重要讲话精神，学习领会全省巡视整改工作动员大会精神、景李虎同志在全省高校巡视整改动员部署会上的讲话精神、省委教育工委整改落实工作方案。通过学习，思想和行动统一到了中央决策部署上来，深刻认识到做好巡视整改工作的极端重要性，深刻认识全面彻底肃清李嘉、万庆良恶劣影响的极端重要性，政治纪律和政治规矩意识有所增强。二是深入整改。党委书记召集专题工作会议和专题党委会议，深入研讨，对照反馈意见，照单全收，逐条检查学校存在的问题，研究整改措施。形成了整改落实工作方案、问题清单、整改台账，立行立改，明确负责，挂图作战。三是深入反思。党委班子成员，尤其是党政主要负责人，认真准备专题民主生活会，查摆问题。党委书记和院长针对学校存在的纠正“四风”不力、执行中央八项规定不坚决等问题，从履行党风廉政建设主体责任的角度，站在全面落实从严治党要求、加强政治建设的高度，进行深刻反思，统一了思想，提高了认识，坚决整改。
纪律教育学习月活动是学校党委及基层组织落实从严治党主体责任的重要任务，各总支、支部要履行好党风廉政建设的主体责任，把职责摆进去，把工作摆进去,把思想摆进去,认真组织好党员参与纪律学习月的各项活动，按照学校党委要求抓好纪律教育学习各项工作任务的落实，确保纪律教育学习各项工作取得实效。
老师们，同志们，全面贯彻落实党的十九大精神，坚决维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展，新时代中国共产党人初心不改、矢志不渝、自我革命、砥砺奋进的政治品格和革命精神。习近平总书记在十九届中央纪委二次全会上发表重要讲话：“重整行装再出发，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入，开创全面从严治党新局面。”。 释放出全面从严治党新信号，揭开了党的十九大后全面从严治党的新篇章。
严肃党内政治生活，净化党内政治生态，是政治巡视的目标所在十八大以来，中央巡视发现的所有问题，归其根源都在于党内政治生活不严肃、党内政治生态不健康。对标巡视巡查审计反馈学校存在的突出问题，都是学校这些年来党的政治建设缺失的集中表现，可以说，教训是深刻的。我们要以巡视整改为契机，扎实开展纪律教育学习月活动，做好巡视整改后半篇文章。


