中共广东省十二届纪委四次全会召开 李希讲话
[bookmark: _GoBack]　　原标题：深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党
　　1月20日，中国共产党广东省第十二届纪律检查委员会第四次全体会议在广州召开。会议以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在十九届中央纪委三次全会上的重要讲话精神，研究部署我省贯彻落实工作，不断把新时代广东全面从严治党和党风廉政建设向纵深推进。省委书记李希出席会议并讲话，省长马兴瑞传达了习近平总书记重要讲话和中央纪委全会精神，省政协主席王荣出席会议，省委常委、省纪委书记、省监委主任施克辉主持会议。
　　李希充分肯定过去一年全省各级党组织和纪检监察机关深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神，坚定不移推进全面从严治党，为广东在新的历史起点上开创工作新局面提供了有力保证。
　　李希强调，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”，进一步把思想和行动统一到党中央全面从严治党战略部署上来，坚定不移把全面从严治党不断引向深入。一要深刻领会习近平总书记对党的十九大以来全面从严治党取得新的重大成果的重要评价，进一步增强全面从严治党的信心和决心。二要深刻领会习近平总书记关于纪检监察工作宝贵经验的重要论述，在实践中长期坚持并不断深化。三要深刻领会习近平总书记对当前和今后一个时期推进全面从严治党的重要部署，结合实际坚决贯彻落实。四要深刻领会习近平总书记对贯彻新形势下党内政治生活若干准则的重要要求，着力增强党内政治生活的政治性、时代性、原则性、战斗性。
　　李希强调，要把党的政治建设摆在首位，不折不扣贯彻落实习近平总书记重要指示批示精神和党中央决策部署，以实际行动坚决做到“两个维护”。一要学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想，切实增强“两个维护”的思想自觉。二要严明政治纪律和政治规矩，坚决防止和纠正一切偏离“两个维护”的错误言行，杜绝“七个有之”，践行“五个必须”。三要从讲政治的高度坚决反对形式主义、官僚主义，深入整治门好进事难办、表态多调门高、行动少落实差以及文山会海、铺张浪费、形象工程等现象，以不折不扣抓落实体现“两个维护”。
　　李希强调，要以永远在路上的坚韧和执着推进全面从严治党，为新时代广东改革发展提供坚强保证。一要驰而不息正风肃纪，坚持正面引导和反面警示相结合，进一步完善暗访、查处、追责、曝光“四管齐下”的有效机制，以严明纪律和优良作风决胜全面小康。二要强化主体责任，统筹运用好纪法“两把尺子”，贯通运用监督执纪“四种形态”，在加强日常监督上集中发力，真正做到管好关键人、管到关键处、管住关键事、管在关键时。三要坚决清除一切侵蚀党的健康肌体的病毒，重点查处政治问题和经济问题相互交织的腐败案件，紧盯事关发展全局和国家安全的重大工程、重点领域、关键岗位，发现腐败问题的坚决查处，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利。四要勇于向群众身边的腐败和作风问题亮剑，严查“微腐败”“小官大贪”，深挖细查涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件，当好人民群众切身利益守护人。五要加强对防范风险、维护稳定的监督执纪，推动各级党组织和党员干部自觉履行好防范风险、维护稳定重大职责。
　　李希强调，领导干部要严格执行党内政治生活若干准则，知行合一，当好表率。一要带头做政治上的明白人，时刻绷紧政治纪律和政治规矩这根弦，做到党中央提倡的坚决响应、党中央决定的坚决执行、党中央禁止的坚决不做。二要带头发展健康的党内关系，突出团结和谐、纯洁健康、弘扬正气，经常性开展批评和自我批评，抓早抓小、见人见事，使红脸出汗成为常态。三要带头执行民主集中制，严格执行领导班子议事决策规则。四要带头反对特权思想和特权现象，自觉执行廉洁自律准则，把家风建设摆在重要位置，保持清正廉洁的政治本色。
　　李希强调，纪检监察机关和纪检监察干部身处反腐战线最前沿，要经得起磨砺、顶得住压力、打得了硬仗，把树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、坚决做到“两个维护”落实到纪检监察工作全过程各环节，发扬斗争精神，严格执行纪律检查机关监督执纪工作规则，坚决防止“灯下黑”，真正打造一支让党放心、人民群众信赖的执纪执法铁军。
　　施克辉在主持会议时强调，全省各级党组织和党员干部要把思想和行动统一到中央及省委的决策部署上来，不忘初心、牢记使命，改革创新、真抓实干，巩固发展反腐败斗争压倒性胜利，为我省开创改革开放新局面，实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大贡献。
　　会议以电视电话会议形式开至各地级以上市。在省主会场参会的有：省委常委，省人大常委会、省政府、省政协领导同志及省法院、省检察院主要负责同志，出席和列席十二届省纪委四次全会的全体代表，是省委委员或候补委员的各地级以上市市委书记、市长，省委各部委、省直各单位、省各人民团体、在穗高等院校、省属国有企业和在穗中直驻粤有关单位主要负责同志。在各地分会场参会的有：各地级以上市市委常委，市人大常委会、市政府、市政协领导同志，市法院、市检察院主要负责同志，市纪委监委班子成员，各地的省属高等院校和中直驻粤有关单位主要负责同志，各县（市、区）党委、政府和纪委监委主要负责同志。

